

固定组织生活日 形式从分散转向集中

佩戴党徽、亮明身份，在余姚谢家路村飘着果香的“农家小院”里，每个月的23日都是一个特殊的日子。在位于党员家中的党支部教育活动点，从党员组织活动的签到、评议，到学习讨论的主题，再到每个党员认领岗位、联系帮扶群众的情况，全部上墙，一目了然。

余姚梁弄是全国十九个抗日根据地之一，是一块红色的热土。以中共一大召开、当地解放的23日作为每个月的固定组织生活日，余姚始终突出“红色”基因，以“重拾传统、回归初心”为出发点，让党员在这一天开展组织生活，使党员铭记历史使命、强化责任意识。

“通过群众路线教育实践活动，宁波市广大党员经受了一次严格的党内生活锻炼，专题组织生活会、民主评议党员等形式载体也赢得了不少‘点赞’声。”市委组织部相关负责人说，在此基础上，2015年的阳春三月，宁波率先推行基层党组织生活日制度，全面严格落实“三会一课”，希望让每个党员更有归属感。

从此，每个月总有一天标注上特别的“红色”记号。市委组织部专门出台基层党组织生活日制度的若干规定，要求全市每个党支部明确自己的基层党组织生活日时间，具体日期可由各党支部自主选择，围绕中心工作、基层党建等主题，组织开展覆盖全体党员的组织生活，做到年有计划、月有方案、次有主题。

与此同时，各党支部可以采

取业余、小型、分散的形式开展组织生活活动，根据需要把党员议事会、党员大会、党小组会、党课以及党员志愿活动等统筹安排，鼓励合理利用夜间时段、网络平台以及群体互动等多种方式开展活动，同一位下属各党支部原则上不集中开展组织生活活动，避免影响正常工作。

在余姚，3000多个基层党组织依托“组织生活日+”模式，围绕学习教育、民主议事、服务奉献、党性锤炼等四大活动内容开展组织生活，依托革命历史遗迹、先烈纪念馆等红色资源，组织党员重走羊额古道，在窄窄的山区小路齐唱红歌，感受信仰的力量。

在镇海，以党性教育为品牌亮点，党员在党组织生活日统一实地参观镇海口海防遗址，观看抗战短片，重温入党誓词，激发守卫“蓝色国土”的责任感和使命感；同时，从严格落实“三会一课”要求，出勤率普遍达到90%以上，彻底消除了农村靠发误工补贴保证党员到会率的“怪现象”。

在宁海，以固定组织生活日为契机，围绕基层党组织的重点工作，提对策、想办法、亮承诺；同时，确定固定党费交纳日制度，让党员亲自把党费交给党组织，是对自己党员身份的一次提醒，也是对党员党的意识、组织观念的一次强化，让“两学一做”更加深入人心。

据不完全统计，今年以来，全市基层党组织开展固定组织生活日活动20万余次，参与党员超过330万人次，固定组织生活渐渐成了全市广大党员锤炼党性、提升素质、服务群众的“熔炉”。

开放式基地 场所从封闭转向共享

在大堰党校，党员定期学习党章党规，夯实党性修养；在巴人故居、王鲲烈士纪念馆、王鲲烈士墓，感受当年的革命情怀；在农业基地，通过体验四季农业文化，培养与乡土的浓厚感情……在被誉为“最美乡愁小镇”的奉化大堰，坐落着我市首批示范性开放式党组织生活基地。

去年年初，针对党组织生活中党味不浓、载体不活、功能不强等共性问题，翠竹掩映的大堰结合本地红色资源和绿色生态，面向党员推出“党性锤炼+文化创意+个性体验”的“红色”体验菜单，使红色“党味”更符合时代“风味”。

从封闭的“会议”到开放的“基地”，创新的是组织生活的方式方法，增强的是党组织生活的活力。从城市到农村，从机关单位到非公企业，四明大地上每个乡镇（街道）都建起了1个以上有特色和承载力的开放式组织生活基地，市、县、乡三级要充分挖掘党建资源和乡土文化，分领域建立不同类型的开放式组织生活基地。

健全服务功能，提供服务菜单，设计活动流程——在开放式组织生活基地里，为跨区域、跨行业、跨单位开展组织生活提供便捷服务，提供给各党支部有选择地开展组织生活活动，让更多党员愿意参与、喜欢参与、自觉参与，也让固化下来的组织生活活

范化运作。“过去总觉得，党建是枯燥的。而园区将社团活动和党组织生活进行结合穿插，很有活力，也很有意义，不同行业的年轻人多了相互交流的平台。”1991年出生的李家冀是一家网络科技公司的员工，现身说法为开放式党建模式点赞。

在鄞州南部商务区，集聚着近3000家企业，2.4万名白领。如何让这些看似“散沙”的力量“拧成一股绳”？在南部商务区组织生活基地，着力打造CBD里的“红色坐标”，建立了集政策宣传、党建咨询、创业交流、学习培训和人才服务等多种功能于一体的“党群驿站”、“悦读吧”、“缤纷社”、“活力馆”、“报告厅”等功能室，场场爆满，飘着咖啡香的驿站成了园区年轻人闲下来爱去的地方。

“南部好声音”、“公益市集”、“活力体育文化节”……据不完全统计，党组织牵头的近千场活动陆续上演，吸引了园区3万人次参与。同时，南部商务区还建立了党组织生活轮岗制，各个党支部可结合企业特色上报组织生活，由党委梳理提供总菜单，盘活辖区内的“红色资源”。

截至目前，宁波已有首批市级示范性开放式基地25个，遍布全市各地的组织生活基地360个。2015年，全市开放式组织生活基地按照就近、节俭、实用的原则，承接党组织生活日活动1.5万余次，参与党员达到32万余人次。



余姚谢家路村党支部以学习党章方式过组织生活。



海曙基层组织生活日“铭岁月·感历史”政治生活party。

从严打造组织生活「新生态」

党要管党，必须从党内政治生活管起，从严治党，必须从党内政治生活严起。

在党的十八届六中全会上，中共中央审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，为共产党人进一步拧紧理想信念的总开关提供了制度保障，也为严肃党内政治生活、净化党内政治生态提供了基本遵循。

没有规矩，不成方圆。在素有红色传统的宁波，每月一次的“红色”之约已成为每个基层党组织的共识。2015年起，宁波率先全面推行党员固定组织生活日制度，建立开放式组织生活基地，开展最佳创意组织生活案例评选，使每个月固定一天开展党组织生活成为“硬规矩”。

固定的是日子，从严的是规矩，改变的是生态。一年多的践行，在全市广大党员干部心中种下了从严组织生活的种子，增强了大家参加党内政治生活的自觉性和主动性，形成了更为庄重、规范、生动、丰富的党组织生活“新常态”。

本报记者 黄合
通讯员 勇祖轩

个性化“菜单” 内容从单一转向多样

插花艺术社团、青年党员思享会、摄影沙龙、骑行天下……在“潮”气十足的江北老外滩商圈，有着针对青年党员推出的“个性课程”。及时自我充电，积极服务社会，可以根据自己的需要，通过掌上手机进行“点选”下单，中马街道定期推出的创意组织生活，受到了众多“90后”的欢迎，活动满意度一度超过了90%。

党的组织生活是党内政治生活的重要内容和载体，是党组织对党员进行教育管理监督的重要形式。但是如何在保证党性教育的基础上，不断坚持党的组织生活各项制度，创新方式方法，增强党的组织生活活力？

阿拉宁波给出的“解法”，是一整套接地气、有新意的创意组织生活“菜单”，市、县两级紧扣“党性锤炼”这条主线，立足机关、两新、农村等各领域党员特点和内在需求，推出个性化创意组织生活菜单，实现活动内容从单一乏味向多样可选转变，变组织“买单”为党员“点菜”。

这是一次与时俱进的尝试。我们讲究凸显党员主体，讲求个性需求，“订制”适合适宜适时的“红色教育”方案，编制出包括红色体验、绿色践行、素质拓展、四季劳动、乡愁记忆、公益服务等内容丰富、特色鲜明的系列“菜单”，满足不同领域、不同年龄党员的活动需求，体现承载力和辐射力。”市委组织部相关负责人说。

在具体载体上，我市鼓励各个党支部发挥自身特色，开展联动式、体验式、虚拟式等开放式组织生活，不断增强吸引力和实效性。

当然，每年重温一次入党誓词、开展谈心谈话、党内关爱等传统环节，也是各个基层党组织生活日里的“必修课”，互相掏心窝子、说心里话，特别是对群众反映的问题和意见，要坦诚接受并相互提醒。

“实际调研中我们发现，有不少基层党组织想找一处红色基地过组织生活，但不容易找到，对于如何过组织生活也没有很好的想法。”对此，海曙区委组织部充分挖掘辖区的资源，在中国共产党成立95周年之际，开出“党建风景线”，安排了一系列接地气的红色教育课程，首批17家基地已经入驻网络平台，第一时间接受基层党组织“点单”，也让身边不少“沉睡”的红色资源被“唤醒”。

商圈里的天一广场党群服务中心，可以进行爱国主义教育的处所

有：鼓楼沿历史文化街区、月湖历史文化教育基地……打开网址，平台不仅列出了17家基地的地址、接待时间、承载人数和联系电话，还列出了个性鲜明的组织生活配套菜单，供全区1200多个基层党组织进行选择。

除了“必选科目”，每个党支部还可根据不同党员群体的实际需要，添加认领“微心愿”、素质拓展、志愿服务、文化体验项目等“附加课程”，让组织生活过得更加接地气。宁波城市广场开发经营有限公司党支部书记石红表示，众多的选项解决了过去党组织活动形式单一、缺乏吸引力的难题。

“和过去相比，组织生活有了更多载体，党课也更具创意，每个支部可根据自己的情况进行‘订制’。”钱勇是鼓楼商圈党群服务中心的基地负责人，该平台开放的第一天，他就接到了两笔“单子”，一个是鼓楼（南门）市场监管所党支部，另一个是恒隆大厦联合党支部及汇金大厦联合党支部。“我们希望通过这种模式盘活辖区的红色资源，同时通过实时数据资源共享和建立配套菜单，让组织生活更加规范也更有意义。”



和丰创意广场区域党委以集体宣誓方式过组织生活日。

“锋领指数”考评 主体从被动转向主动

不仅要推陈出新，更要有常态机制。

开展严肃认真的党内政治生活，是我们党的优良传统和政治优势。为了强化固定组织生活日的机制，宁波专门出台文件，健全党员领导干部参加双重组织生活制度，要求党员领导干部以普通党员身份带头参加组织生活。同时，按照“使用越多、用得越好、补助越多”的原则，宁波将组织生活基地使用管理情况与资金补助直接挂钩，推动基地运作规范化、运行常态化、利用高效化。

一事一评分、一月一汇总、半年一公示、一年一考评。依托党员“锋领指数”考评信息系统，宁波建立起党员组织生活电子档案，对党员每月活动予以全程记录，并把定期参加组织生活日活动，纳入党员干部考核及抓基层党建述职评议的范畴。在基层党组织星级考评中，对生活日活动开展

情况不好的，将被列为软弱落后基层党组织，限期整顿转化；在党员锋领指数考评中，对无故不参加组织生活活动的党员，进行严肃批评教育，情节严重的以不合格党员论处。

“这就相当于多了一道‘紧箍咒’。”一名基层组织干部告诉记者，过去年底的党员评议往往容易打“好人牌”，缺乏标准缺乏数据很难发现“劣币”；如今，有了大数据作为支撑，政治组织生活作为党员考评的“硬杠杠”，也有利于基层组织队伍的净化，有利于倒逼基层党员提高政治觉悟，发挥先锋作用。

在象山，结合当地实际情况，将拆违工作列入党员“锋领指数”考评管理内容，加大考核比重，推动农村党员在固定组织生活日带头拆除所属各类违法建筑。

在慈溪，周巷镇三江口村把党内关爱作为每月党组织生活日的重

要内容，募集党员互助金330余万元，使困难党员、老年党员深感温暖。81岁的党员鲍永灿即使腿脚不便，也坚持由两个儿子抱着参加组织活动，履行党员权利和义务。

在北仑，柴桥街道紫石社区花木经纪人协会党支部将“311花会”和党组织生活日活动结合，心贴心为辖区农户解决实际问题。仅仅过去一年，就为花农解决各类疑难问题近百个，并通过多种渠道为花农推销产品价值800余万元。

据悉，通过一系列制度约束和机制保障，以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范，正在基层扎根。无论是正火热开展的三级换届，还是需要攻坚克难推进的中心工作，基层党组织均发挥了重要的作用。

“好生态，来自于好制度。我们要坚定不移地学习贯彻好六中全会精神，始终坚持把开展严肃认真的党内政治生活作为党的建设重要任务来抓，为巩固党的团结和集中统一、保持党的先进性和纯洁性、增强党的生机活力积累经验、凝聚共识、积聚力量。”市委常委、组织部长、统战部长杨立平如是说。